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Az ugratok.
\ kulissza-titkok lassankint napfényre

nvészve. országos 
Iák elő. az! most 
a ki színién nem

szükség nélkül rántot- 
a párt egyik korifeusa, 
voll az egyházpolitika

elodázhala tlan szükségességéről meggyő­
ződve, nyíltan bevallja.

Szapárv háta mögött összeesküdött 
voll a saját pártja, s inig ö Becsben 
járt, idehaza a klubban azt határoztak 
el. hogy ki kell ugratni a nyíllal 
a bokorból, hadd lássák, meddig ter­
jed Szapárv szabadelvüsége, a kiugra- 
lásra a. hirtelen előrántott egyházpolitiká­
nak kellett szolgálnia, melyről meg a 
s z a fi a d e 1 v ü p á r tb an is 189'2. ok­
tóber közepén még alig beszélt 
valaki. Az most mellékes körülmény, 
hogy Busbach Péter maga is ezen altala 
odáig nem értett, keletkezesében es 
intenczióiban nem ismert egyházpolitikát 
a parlamentben, meg a sajtéiban is egye­
dül üdvözítő s föltétlenül azonnal szük­
séges politikának hangoztatta.

'rehál a nemezis, vagy az a regi köz­
mondás: «a ki másnak vermet ás, maga 
esik bele« teljesült most rajtuk. Szápáryl 
ők ugratták ki. őket most mások ugrat- 
j á k ki.

Persze, hogv még mindig görcsösen 
ragaszkodnak, nem a halálomhoz, mely 
immár kisiklott kezeik közül, hanem a 
jelszavakhoz. Most is kiállják, hogv más 
mini az ő liberális polilikájuk. Magvai- 
országon nem lehetséges, a lelépett mi­
niszterek is az uj kormány-elnökjelölttel 
megigértelik maguknak (vájjon quo 
jure?) hogy csonkitatlanul meg fogja 
őrizni örökségüket, hogy máskép bele sem 
megy a dologba, mint azon eltökélt szán­
dékkal. hogv mindenben folytatni lógja 
azt az utal, mely őket is zsakutezaba 
vezette.

Hanem hogy a kompaktság már nem 
olyan szilárd, mulatja egyrészt, hogy a 
kötelező polgári házasság miatt kilépettek 
s mostan a párlonkivüliek táborát képe­
zek minden csábitgalás daczára sem akar­
nak visszalépni, másrészt pedig, hogy 
énen most vetlek kezdetükéi újabb kilé­

kerülnek s egyszerre világossá kezd válni | 
:i mi az egész ország előtt a beníen- | 
lesek aránylag csekély hadától leszámítva 
_  érthetetlennek, logikai abszurdumnak t 
tűnt fel.

A Wekerle-kormány azért demisszio- 
nált. litert, a mint a miniszterelnök a ; 
képviselőházban és a főrendiházban kije­
lentette, nem osztályosa többé a korona 
bizalmának abban a mértékben, a mely 
az eredményes kormányzáshoz múlhatat­
lanul szükséges, többel vonakodott el­
mondani. E nyilatkozattal szemben persze 
még mindig érthetetlen maradt, hogy 
miért épen az egyházpolitikai sarkalatos 
törvények szentesítésekor vesztette el a 
kormány a korona bizalmát? Hiszen az 
ő szempontjukból véve tel a dolgot, epén 
most kellett volna ezt a kormányt meg­
tartani. hogy triviális kifejezesse! elve, a. 
mit főzött, egye is meg, vagyis hajtsa hat 
végre a magyar állam konszolidacziojara 
annyira sürgősnek és elodaszhatallannak 
hireszlelt egyházpolitikái, annyival is in­
kább. mert ilyen nagy mii iránt csakis a 
saját mestere viseltethetik a legodaadobb 
szeretettel és önfeláldozással, teljesen át­
érteni is csak az képes, aki megalkotta, 
leghívebben interpretálni csak az inter­
pret álhit I ja. legmegfelelőbben el el bel ép lel ni 
csak ő tudhatja. Es mégis mind annak 
az ellenkezője történik.

Hanem a mi addig érthetetlen volt, 
kezd immár érthetővé' válni, a megértés­
hez Hilsbach Péter legújabb röpirata az 
utolsó öt év szolgáltatta a kulcsot. Egy­
szerre felpattannak a be nem avatottak 
előtt is az eddig oly gondosan bezárt 
ajtók, s láthatóvá lesz a. szabadelviiparl 
kohója, a melyben ezt az ('gesz egyház­
politikát kisütötték.

A mit eddig csak az ellenzéki sajtó 
hangoztatott volt, hogv I. i- uz egyház­
politikát hanvatlij prt'slizsenek helyreálli- 
lása czéljából. tehát taktikából, de heve- 

pések, igv tehál minden ellenkező híresz­
telés daczára a válság nemcsak kormány­
válság. hanem pártválság is. s elöbb- 
utóbb. de minél hamarább meg kell ala­
kulnia egy az ország igazi szükséglétéit 
felfogni tűdé) uj kormánypártnak, mely a 
nemzet igazi többségének igaz kifolyása 
legven s melyei ha máskép nem. hát a je­
lenlegi országgyűlés feloszlatásával s uj vá­
lasztások kiírásával kell megteremteni. Ezt 
tudja a nemzeti párl is, azért nem árija bele 
most magát semmilyen fúzióba, de újabb 
sánczokal fognak az uj választások az 
egyházpolitikai irányra nézve is előterem­
teni, a melyikre a szabadelvű reformerek, 
kik nagyon jól tudták, milyen előkészü­
letlenül rohanták meg a nemzetet, min­
dig borzalommal gondoltak.

Már is szó van róla, hogy ha csak­
ugyan Héderváry lesz az uj kormány­
elnök, kivel szemben a szabadelvű párt 
a mull év jmiiiis 2-án olyan loyalisan (?) 
viselte magát, megkapja az országgyűlés 
feloszlatására és az uj választások kiírá­
sára a felhatalmazást, ez lesz az ő ga- 
rancziája. melylyel normális állapotokat 
fog létesíteni, hogy a felzaklatott kedé­
lyeket Ircsendesitse és megnyugtassa. 
Erős kezű mesternek kell jönnie, hogy a 
fölidézett gonosz szellemeket vissza-

I szorítsa.

A lőcsei választ as. A sokat rágalmazott 
töesi'i képviselőválasztásról egy jól értesült po­
litikai vezérférfiu ezt irja: «Szegényeknek 
csak zászlókra, való p önzők volt. A 
n é | • a v e s z t e g e t é s t elutasította e s a

■ papság a p r e s s z i o t es s e d u c t i o t. I. z 
j e r k ö lesi er e d in é n yh

Még ha oly fényes diadal nem kísérte volna 
is azt a választási küzdelmet: dicsőség a poli- 
kai érettség és etvhüség eme tündöklő példá­
jának!

Megérdemli ez a derék kerület. hogv elég-
■ (ételül is dicsősége ismételten mbi et orbi 

zengjen!

A liberális lapok es az izgatás. Több 
I liberális lap közölvén az egyházpolitikai törvé- 
i nyéknek a hivatalos lapban történt beigtatását, 
I ezyuttal majdnem szóról-szóra ugyanazon figyel— 
í inóztetést is tették, hogv most már senki még 
i csak véleményt se merjen mondani ama tör- 
| vényekről.
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Tisztán jogi s illetőleg kriminalisztikus 
szempontból érdekesnek tartjuk arra utalni, 
hogy a kúria több Ítéletében milyen kifejezést 
nyert annak meghatározása, hogy mi a törvény 
elleni izgatás.

»Az izgatás tényálladékát nem a törvény, 
vagy törvényes határozatoknak, habár nem 
helyeselhető- ellenszenvvel nyilvánított bírálata, 
nem az azok felőli becsmérlő, vagy tiszteletien 
nyilatkozat, sőt még nem is valamely lealacso­
nyító véleménynyilvánítás, hanem kizárólag a 
törvény rendelnie iránti engedelmesség meg­
tagadását tartalmazó egyenes felhívás képezi.«

Katholikusok jogai.
Győrffy Gyula, az erdélyi kath. status uj 

alelnöke átadta már a budai kir. kabinetirodá­
ban a status-gyűlés feliratát, melyben a status 
kéri a királyt, hogy az egy ház politikai 
t ö r v é n y e k a k a t h. autón o m i á v a 1 egy­
idejűleg léptessenek ('‘leibe.

Program mezik künk ben világosan kijelen­
tettük e kérdésben lapunk álláspontját, lesz még 
alkalmunk bővebben is kifejteni azt. .Mi a re- 
vizió mellett vagyunk. A statusgyülés keveseb­
bet kér. de ezt a keveset követelni is lehet, 
oly méltányos az. Nem kell, hogy valaki kath. 
szempontból tekintse e kérdést, ha csak egy 
szemernyi igazi szabadelvüség van benne, kell, 
hogy belássa e követelés méltányos voltát. .Mert 
ha kimondja az állam, hogy előtte minden val­
lás (vagy csak minden bevett vallás) egy forma. 
— mi jogon avatkozik akkor a katholikusok 
dolgaiba? Ha minden más vallásbeliek maguk 
választhatják lelkészeiket., maguk igazgathatják 
iskoláikat, maguk kezelhetik vagyonukat, 
miért legyenek mindezekből csakis a katholi- 
kusok kizárva? .Jól tudjuk, mi a felelet reá a 
liberális uraknál: a király főkegyúri joga. Nem 
akarunk ez alkalommal értekezést tartani a 
kir. főkegyúri jog eredetéről és kiterjedéséről, 
akik a tudománynyal lépést tartanak úgy is 
túl vannak már a liberálisok avult nézetein, 
csak arra utalunk, hogy ha a királvnak meg 
van is a főkegyúri joga, nincsen a miniszternek, 
aki esetleg más vallása is lehel. Ha majd meg­
lesz a kath. autonómia s ez lesz a közeg, mely 
állal a király főkegyúri jogál gyakorolni fogja, 
csak akkor lesz meg a paritás a bevett vallá­
sok között. Addig nemhogy előjoguk lenne a 
katholikusokuak a más vallásnak felett, hanem 
ellenkezőleg, meri a más vallásnak szabadon 
maguk intézik dolgaikat a. katholikusok pedig 
ki vannak szolgáltatva a kormány ■ vagyis a 
kormányok önkénvének.

A szabadelvűségről.
Megemlékeztünk lapunkban Kozáry Gyulá­

nak »Korkérdések« czim alatt kiadott konferen- 
czia beszédeiről s megígértük, hogy azokra vissza­
térünk.

Jelenleg közöljük az igen érdekes beszédek 
közül azt, meh' a »szabadelvűséget« tárgyalja:

I.
A szabadelvüség ma lényegében más, mint 

volt hajdan. Csupán a név. a frázisok takar­
gatják még a meghurczoll és meglépett szabadság 
foszlányait.

A szabadelvűség alapjában nagylelkű, a 
természetjog örök törvényein alapuló, a köz­
pontosító abszolutizmus ellenében fölállított 
rendszer vala, mely a népélet tevékeny közre­
működését vallotta vezérelvül az államélet föl­
adatainak teljesítésében. Szószólója volt amaz 
élő összeköttetésnek, melynek egészséges és 
szabad társadalomban a népéletet összefűzni 
kell a hatalommal. Küzdött az egyéni szabad­
ság szent jogáért, védte a családi szentély kü­
szöbét. a társulatok és egyletek, a tartományok 
és törvényhatóságok autonom jogait. Es sikerült 
kivívnia a társadalmi szabadságokat, az elide­
geníthetetlen és sérthetetlen jogrend keretében 
működő szabad intézményeket, őrködött az élet­
mód és hivatalválasztás joga fölött, megóvta a 
vagyoni függetlenséget és a rendelkezés jogát az 
élet határain belül és a halál utánra. - Ez a 
szabadelvűség a kereszténység tanaiból és gyö­
kereiből sarjadzott, az egyház gyámolitó karjai 
közölt növekedett, mely minden jog védőbás­
tyája s a szent szabadság szűz talaja volt. Ez 
a szabadelvűség múltja és dicsősége.

S mi a szabadelvüség ma? Megfelel reá 
századunk bölcse: XIII. Leo pápa: az egyház­
nak, a kereszténységnek elvi ellensége. A mi a 
naturalizmus, a természet törvényeinek föltétien 
es kizárólagos alkalmazása a morál-tudománv- 
ban, a társadalomtudományban, az a szabad- 
elvűseg a politikában. Ezen tan alapdoktrinái 
szerint: az egyén elismerheti önmaga fölött Isten 
tekintélyei és törvényét, azonban az ember, 
mint társas lény fölött, nincs kereseti1 Isten 

törvényének. A polgári élet teljesen elválasz­
tandó a magánélettől. — Pedig elkülöníteni az 
evangéliumot — inondá Schlauch — a polgári 
és társadalmi kötelességektől: úgy tenni külsőleg, 
mintha a kereszténység nem is léteznék, ez 
annyit tenne, mint félreismerni, vagy épen ta­
gadni a hatást, melyet a vallás a loJkekre 
gyakorol.

A kormányzati szabadelvüség logikai vég­
állomása a radikális és tökéletes liberalizmus 
Bakunin követőivel és a szocziál-kommunizrnus 
rémeivel.

A politikai szabadság jó és kívánatos dolog, 
haladásnak és tökéletesedésnek forrása, azonban 
a modern állam abszolutisztikus törekvései ni­
vellálni készülnek minden szabad intézményt, 
korlátozzák a személyes és társadalmi szabad­
ságot, hogy az államnak jogkörét tágítsák. A 
modern állam önczélnak tekintve magát, fönség 
jogait kiterjeszteni törekszik minden életnyilvá- 
nulatra s abszorbeálni igyekszik az egyént, csa­
ládot, egyleti életet és egyházat. —- Csak egy 
szabadsága marad az állampolgárnak, és ez a 
választójog szabad gyakorlata. A valóságban 
azonban — kérdem egy franczia apologetával — 
mi haszna van mindezek után a politikai szabad­
ság ezen kis mértékű gyakorlatából, azaz a 
nyilvános közhatalom konstruálásába való be­
folyás szemernyi e parányából, ha az a kormány­
zat. melynek fennállásához vagy megszilárdu­
lásához hozzájárultam, számtalan törvényével 
és kérlelhetetlen bureaukratizmussal ezerféle 
uton-módon bilincsekbe veri szabadságomat, 
szeszélye szerint szabályozza cselekedeteimet és 
a detailintézkedések rabszijjára fűzi egész éle­
temet!? Mi hasznom van választójogom szabad 
gyakorlatából ? Nem illuzió-e, mikor az abszolút 
államalany pantheisztikus és anyagelvű nézetei 
szerint az állam minden jognak forrása, mely­
nek kegyadományaképen részesülhet csak az 
állam polgáregyes jogokban.

A keresztény állameszme helyébe esz­
ményképül a jogállamot állították. A jogállam 
egyedüli és feltétlen czélját az általános és 
egvenlő polgári szabadság, a magán- és köz­
biztonság eszközlésében s a rendezett s békés 
polgári törekvések közjogi föltételeinek meg-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Titokszcrü dolgok.
Irta: Sirius.

A «Tiszántúl« eredeti tárezája.

Hiába élünk az exakt tudománvok korá­
ban: az emberi természet szomjazik a titok­
szerű. a csodálatos után. Az emberi ész minden­
felé korlátokra bukkan, melyeken úgy szeretne 
áthatolni. Meg hozzá a történelem, a néprajz, 
sőt a saját tapasztalásunk is számtalan titok­
szerű dologról értesít. Még pár évszázad előtt 
a tudomány mosolygott a csodák, a mvstikus 
tünemények hallatára: és mainap már maga is 
kénytelen foglalkozni velők.

Ismeretes. hogy a babonaság állandóan 
kísérte a legtöbb régi népnek életét, és mai nap 
is állandó társa a műveletlen népek vallási 
fogalmának. De e babonaságok sokszor minden 
kétségen felül álló titokszcrü lényeken alapulnak.

Minden pogány népnél találkozunk a jós­
lással és bübájossággal. Közvetítők az ember és 
szellőnek közt a papok és varázslók. Hogy 
Egyptomban és Kaldeában a varázslás ős idők 
óla divatban volt, az bebizonvitotl tény. Görög­
ország jósdáiról, Simon Alazus, Tyanai Apol­
lómon csodáiról teljes hitelt érdemlő régi Írók 
eflesitenek. lerlullian idejében kecskék és asz­
talok segítségével jósoltak. A szibériai sámánok 
mesterségesen nyavaly■atörésszerü állapotba ejtik 
magukat, s ilyénkor jövendölnek és csodálatos 
mutatványokat visznek vérbe. \z indiai varázs­

lókról csodadolgokat beszélnek. A fakirok egyéb 
bámulatos mutatványokon kívül elevenen temel­
tetik el magukul, és hónapok múlva az állatok 
téli álmához hasanló állapotukból uj éleire 
ébrednek. S hogy a dolog nem csalás, azt 
hivatalos és tudományos vizsgálatok állapítot­
ták meg.

A kereszténység a pogány jósdákban nyi­
latkozó szellemeket és isteneket ördögöknek 
nyilvánítottá. De a pogány népek, a keresztény 
hitre tért barbárok nem olv könynven szoktak 
le babonás szokásaikról. Amit eddig saját is­
teneikre lógtak, azt most az ördögnek tulajdo­
nítottak. így eredt a középkor boszorkányhite: 
a keresztény ördögtannak és a germán népek 
hilregéinek keveréke.

A mull szazad vegén a felvilágosodás gúnyt 
űzött e boszorkanyhitből. de ugyanakkor kapva 
kapott a titokszcrü egy uj faján: a mesmeris- 
mn-on vagy allati delejességen. Századun kivan 
pedig a babona a Spiritismus alakjában úgy el­
terjedt. ahogy Ián soha.

I'.s ami igazan csodálatos, éppen az exakt 
tudomány emberei közül estek annak sokan 
áldozatául, mini pl. egy Zöllner. Weber. Feeh- 
ner. Crookes. Huggins. \Vallare. Flammarion stb.

Bar évtized elöli pedig felfedezték a hyp- 
notizmusl. I ulajdonképen már a régi egyiptomi 
orvosok és az indiai bűvészek ismerték és al­
kalmazták azt. De tudományos vizsgálódás tár­
gyává csak Braid manchesteri sebész tette 
18'di-bim. 187a óta pedig minden nevezetesebb 
korhazbah és egyetemen i I ’Arisban. Nancyban. 
Becsben stb.) tanulmányozzák. Ezáltal a íilok- 

szerü, mely felett addig a tudomány gúnyoló­
dott. egyszerre tudományos kérdéssé lett.

A hypnotismus vagy hypnosis nem egyéb 
mint mesterséges alvajárás. Ismeretes, hogy 
némely emberek álmukban beszélnek, meg­
mozdulnak. felkelnek, sőt néha bámulatos dol­
gokat müveinek. Ezen állapothoz hasonlót, lehet 
mesterségesen is előidézni a legkülönfélébb esz­
közök által. Ilyen eszközök, valamely fényes 
tárgynak közelről való) hosszas merev nézése, 
egyenletes simogat ások a testen végig, egy­
hangú nesznek feszüli figyelemmel való tartós 
hallgatása stb. Sőt néha az is elég, ha a kí­
sérlet tárgyául szolgáló személyivel fokozatosan 
elhitetik, hogy ő álmos és nemsokára elalszik. 
Eődolog azonban a gondolatnak és figyelemnek 
egy pontra való összpontosítása. Ismételt kísér­
letek után a hypnosis iránti fogékonyság min­
dig nagyobb lesz, kivált azokban, kik érzékeny 
idegzet mellett figyelmüket erősen össze tudják 
pontosítani. Főleg a hysteriának nevezeti ideg­
betegség disponál a hypnosisra, kivált ennek 
magasabb fokaira: de ismételt és kitarló kísér­
letezés után mindenkit kisebb-nagyobb mérték­
ben hypnotizálni lehet, sőt utoljára az ember 
önmagát is hypnotizálhatja.

A hypnosis tüneményei különböző embe­
reknél. sőt ugyanazon egvénnél is különböző 
időben a dispos'dióhoz képest különbözik. Attól 
is függnek, hogy a hypnotizáló hogyan jár el. 
Mindamellett a változatos tüneményeket bizo­
nyos csoportokba lehet beosztani. Charcot sze­
rint a hypnosisnak három foka van: az álom 
vagy lethargia. a merevség vagy katalepsia és 
a hypnolikus Somnambulismus a suggeslióval:
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szerzésében találta. [Mig csak politikai gyer­
mekkorát élte a pártok törekvéseiben és 
Európa országaiban uralomra vágyott, a sza­
badság bűvös szavanak hangoztatásával es az 
államhatalom gyengítésének örve alatt hódí­
totta meg a közvéleményt. Midőn azonban el­
érte czélját és a kormányok evező riidjait 
megfoghatta, vagy levetette a viselt álarczot, 
va"v a hatalom szédületébe esett. Hatalma 
érzetében a népjogok helyett az államjogokat, 
a polgári szabadság helyett a szuverén nemzet­
állam öntudatát, a szövetség s helyi autonó­
mia helyett a merev központosítást emlegette.

A jogállam hirdetői a keresztény kultur- 
állarn eszméjétől idegenkedtek és a nemzeti 
kulturáltam abszolutisztikus törekvéseit árul­
hatták. Ez a nemzeti kulturáltam az ő önczélu 
szuverén öntudatában nem maradhatott közöm­
bös az emberiség kulturtörekvései iránt.

Az igazi kultúrának, a szellemi és erkölcsi 
művelődésének zászlóját lobogtatta és magára 
vállalta az emberiség nevelésének gondozását.

Csak a társadalmi kérdésekkel, a munkás­
kérdéssel és szegény-ügygyei nem foglalko­
zott egész a legújabb időkig a tőke és 
bourgeoisie kedvéért, mig a smittizmus és 
malthuzianizmus természetes gyermekei a szo- 
czial-kommunizmus, anarchiával és általá­
nos világforradalommal nem fenyegetett. Inkább 
következetlen volt és ölbe tett kezekkel nézte 
a tőke és munka kiáltó ellentéteit, aránytalan 
versengését. Németországban a »kulturkampf« 
a mindenható allam nevében üldözte a felv ila- 
gosodolt és jogtisztelő század szégyenére a 
katholikus állampolgárokat.

A jogállam nevében az abszolutizmus bé­
géit kovácsolják: az állam rendjének feltétlen 
érvényesülését hirdetik. A magyar államélet 
kilencz század viharaival daczoló alapjai inog­
nak. Pedig — bölcsen monda a nagy állam- 
és kultur-bölcselő Schlauch — »államokat 
megingatni lehet herosztrateszi dicsőség, de a 
nemzet fejlődésének logikáját s ama törvénye­
ket megfigyelni, melyek szerint e logika műkö­
dik. valódi államférfiul bölcseség.«

Elfogulatlan ítélet a zsidó 
tudósokról.

Az alsói ausztriai tartomány-gyűlés utolsó) 
ülésén heves támadást intéztek az antiszemiták 
a kormány ellen, a miatt, hogy zsidói neveztek 
ki egyetemi tanárnak. A zsidói egyetemi tanárok 
tudományos reputatióját egy kath. pap: dr. 
Milliner, a bécsi egyetem jelenlegi rektora vé­
delmezte meg a következő beszédben:

Legnagyobb meglepetésemre azt kell hal­
lanom — úgymond hogy valaki csupán 
azért, mert képviselő, kompetensnek hiszi ma­
gát arra, hogy Ítéletet mondjon mindanégy fa­
kultás felett. Ez nagyon Ízléstelen dolog és az 
az élez, melyet az előttem szóló) ur gyártott, 
még Ízetlenebb. Húsz éve vagyok katholikus 
pap. törhetlen hive az egyháznak. A tartomány­
gyűlésnek még lesz alkalma szigorúan katholi­
kus állásfoglalásomat megismerni. Evekig mű­
ködtem a lelkipásztorság terén és ha exponál­
tam magam, az mindig csak az egyházért tör­
tént. De nem tűrhetem, hogy olyan sommásan 
végezzenek itt egyetemi kollégáimmal. Ezt ha­
tározottan vissza kell utasítanom és nem átal­
lom kijelenteni, hogy erre a tartománygyülés- 
nek nincs is kompetencziája. Az az ur, ki a 
bécsi egyetemet megtámadta, nem is képes 
ítéletét indokolni. Nothnagel kollégámat külö- I 
nősen megtámadták az antiszemiták, pedig ha | 
azok az urak a természeti tudományokat, kü­
lönösen Wundt fiziológiáját tanulmányozták 
volna, tudniok kellene, hogy milyen nagy ideg­
gyógyász Nothnagel tanár. Dante is keresztény 
volt, de azért tessék csak felütni Isteni Komé­
diáját és elolvasni benne, hogy mit ir a zsidó) 
Averhoeről. Nagy keresztények, aquinói szent 
Tamás, a ki magasállásu, nemes és szent is 
volt, hasonlóan nyilatkoztak zsidó tudósokról. 
Alig múlik el egy év, hogy ne volna alkalmam 
küzdeni Spinoza tantételei ellen, de ennek da­
czára kénytelen vagyok meghajolni e nagy szel­
lem és nemeslelkü ember előtt, a mivel nem 
akarom azt mondani, hogy minden zsidó) tudós 
olyan, mint Spinoza. De már a puszta tapintat 
is elegendő kellett volna, hogy legyen, hogy a 
rektor jelenlétében meg ne támadjak és vele 
szeintől-szembe ne piszkolják a vezetése alatt 
álló egye .einet. (Tetszés. Az antiszemiták közbe­
kiáltanak.)

Müllner: Nem vagyok azaz ember, akit 
meg lehet fölemlíteni. Ha az urak megtámad­
ják a bécsi egyetemet, a nélkül, hogy évi je­
lentéseit tanulmányoznák, akkor nem csodálom,

bár e fokozatok közt éles határvonalat huzni 
nem lehet. A katalepsiában levő ember tagjait 
viaszként lehet hajlítani a csuklókban, de a 
mert állásban, legyen bár az. a legbizarabb és 
az izmokra nézve a legterhesebb, a test mei ri­
ven megmarad. így lehet az embert ujja hegyen 
(de nem az egyensúly törvénye ellenőr) hosszú 
időre megállítani, az "emberrel mint merev szo­
borral bánni, fejét és sarkát megtámasztva ha­
sára állani stb. A test oly érzéketlenné esz, 
hogy operácziókat lehet rajta végezni a nélkül, 
hogy érezné (pl. fogat huzni). A szempiltak 
felnyitása, vagy lezárása, orvosszereknek, ,er- 
czeknek a test egyes részeihez közel hozasa 
— és pedig néha a beteg tudtán kivid is ----- 
bámulatos testi és lelki állapotokat, betegségi 
tüneteket, daganatokat stb. idéz elő a testen. 
Dr. Luys kísérletei szerint üvegcsőbe zárt, lepa- 
rolt viz az alvóhoz közelhozva, benne a víz­
iszony tüneteit kelti. Nagy fokú hypnotikusoknal 
már ha az orvos valamely testrészre erősen 
néz, akkor is fájdalom támad abban.

A hypnosis még magasabb fokán a hipno­
tizált vakon engedelmeskedik a hypnotizalój pa­
rancsának: az orvos teljesen hatalmába keríti 
az alvó akaratát; a mit amaz neki suggeral. 
vagyis érthető módon szóval vagy jellel tudtára 
ad. az alvó pontosan végrehajtja. Azonkívül az 
alvó elhisz mindent, mit neki mondanak, a 
a hypnotizáló parancscsal, szóval vagy jelekkel 
tetszése szerinti csalódásokat, kaprazatokat hoz­
hat létre benne, s minden érzéket megcsalhatja. 
El lehet vele hitetni, hogy anya, hogy tábornok, 
hogy szónok stb. s ezen hitének megfelelően 
viseli magát, jobban alakítva, mint egy szinusz.

A burgonyát nagy élvezettel eszi meg alma 
gyanánt s a vizet jóízűen issza meg bor gya­
nánt. És mindez nem puszta elhitetés; az alvó) 
nemcsak hiszi, a mit neki suggerálnak, de érzi 
is azt és tapasztalja hatását. Így pl. a víztől, 
ha bor gyanánt itatják vele, megrészegszik, ha 
hajtó-szer gyanánt adják, diarrholt kap attól. 
Sőt nem is kell az alvóval semmit itatni; elég 
ha mondják neki, hogy ezt vagy azt ivott s az 
eredmény ugyanaz. E hit oly hatást gyakorol 
az alvó testére, hogy ha pl. egy ártatlan fada­
rabkával megkarcolják s azt mondják neki, 
hogy most édes kessel vágják lel karjai, akai- 
czolás helyén átszürődik a vér (seb azonban 
nem támad); ha vizes papirt ragasztanak tes­
tére s elhitetik vele, hogy ez hólyaghuzó, a pa­
pír helyén hólvagok támadnak stb. Ily módon 
lehet vérizzadást is előidézni. Ha hideg tárgya­
kat nyomnak a testhez és azt tüzesnek mond­
ják. a nyomás helyén égési sebek jelennek meg. 
Mindarra azonban, a mi a hypnosisban történt, 
az alvó ébredése után, ha a hypnosis teljes 
volt, nem emlékszik.

(Vége következik.)

A p r ó s á g.
Hölgy (már nem egészen fiatal); Bizto­

sítom önt, hadnagy ur. hogy már számtalan 
kosarat osztogattam.

II adu agy : Moll is r:i elég ideje!

ha nem veszik észre, hogy épen ez egyetem 
egyik zsidó tudósa az. ki a maga nemében pá­
ratlan. Egy Jakoby nevét nem lehet kitörülni 
a tudomány történetéből, csak azért mert zsidó. 
Az a mód, melylyel itt támadnak, sérti az 
emberi méltóságot és határozottan tiltakoznom 
kell az ellen, hogy ilyen modorban beszéljenek 
olyan emberekről, a kiknek neve szerepet ját­
szik a tudomány történetében.

Elismerés az érdemnek! — valljuk mi is. 
De nem szeret nők, ha ezt odamagyaráznák, hogy 
helyeseljük ezzel a budapesti egyetemen is a 
zsidó) vallásu tanárok kinevezését. A budapesti 
egyetem kath. alapítású, kath. alapokból tartják 
fenn jórészt ma is. Addig, mig e kérdést nem 
rendezik, — jogtalanság oda zsidó) vallásu taná­
rokat tenni.

Lapszemle.
Búdapest, 1895. jan. 8,

A Magyar Állani vezérczikke »A válság­
hoz* czim alatt konstatálja, hogy minden jel 
arra mutat, hogy Khuen-Héderváry megbízatá­
sa befejezettnek tekinthető, valamint az is, hogy 
a fúzió) elmarad, az egyházpolitika megmarad. 
A koronának sikerült a szabadelvű párttal el­
fogadtatni a bánt, a szabadelvű pártnak pedig 
sikerült elfogadtatni vele az egyházpolitikai 
programmot egész terjedelmében. Az egész 
egyházellenes politika sikerének kulcsa a mi 
szervezetlenségünkben rejlik és sorsunk nem 
is fog javulni mindaddig, mig a magyarországi 
katholikusok politikailag rendezve oda nem ál­
lanak az ellenzékre.-

A Pesti Napló Khuen-Héderváry visszalé­
pését tárgyalja a miniszterelnökségtől s csodál­
kozik azon, hogy a bánnak nincs kedve a mos­
tani szabadelvű párti hangulat mellett kabinet 

l alakításra. A visszavonulás okát abban találja, 
hogy Héderváry nem tudja elfelejteni a múlt 
nyári kudarezot s nincs kedve magát egy eset­
leges újabb bukásnak kitenni.

A Nemzeti Újság »Szemfényvesztés* czim 
alatt a Busbach röpiratával foglalkozik s a 
bukott kormányt bírálja nagy objecti vitással. A 
nép józanabb rétegeit a Wekerle kabinet soha­
sem tudta tévedésbe ejteni, mert ez tudta, hogy 
politikája csupán szemfényvesztés, semmit sem 
akart az országért, hanem mindent a maga 
hatalmáért, hasztalan deklamálta a legcsábitóbb 
frázisokat, a közvélemény józan része mindig 
megvonta tőle bizalmát.

A »Budapesti Hírlap* a szabadelvű pár­
tot ostorozza, mely mindent elkövet, hogy ha­
talma megmaradjon. Khuen Héderváry tehet­
séges és szimpatikus ember, de roppant óriási 
munkát kell kifejtenie, ha ilyen partnak meg 
ezután is fenntartsa mostani hatalmát, mely 
Tisza Kálmán miniszterelnöksége óta odiosus 
az ország szemében s ennek a politikának to­
vább terjesztése esetleg veszedelmes lehet a 
legközelebbi választásokon. Az ilyen politikus 
tovább nem állhat fenn s nem alkalmas arra, 
hogy az országnak visszaadja nyugalmát.

Az »Egyetértés* inai számában gr. Ap- 
ponyi Albertnek igazi érdeméül tudja be, azt a 
mit "más oldalról szemrehánynak neki. S ez 
az, hogy a fuzionális törekvés az ő elvi állás­
pontján szenvedett hajótörést. Erezte azt, hogy 
bármi keskeny legven is a köz a mi elválasztja 
a kormánypárttól,' csak akkor kormányozhat 
hasznosan," ha nemzeti álláspontjának teljessé­
gével jut a hatalom birtokába. De hisz gya­
korlati számításból is jobb volt az, hogy Ap- 
ponyi ellenezte a fúziót, mert miért dobta volna 
el utolsó erkölcs-erejét, egyetlen tőkéjét mikor 
a közeli siker kecsegteti ? A fúziót ma ellen­
szenvessé teszi az, hogy mindenkitől elvek föl­
adását követeli. S daczára, hogy épen ellen­
zéki oldalon áll a legrosszabbul az elvhüség 
még sem értek meg a dolgok a fúzióra. De 
vakon nem tennék-e okosan a pártonkivüliek, 
ha úgy mint] Aczél, belépnének a nemzeti 
pártba, elfogadva Apponyi nemzeti követe­
léseit !
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A „Hazánk“ a lap élén gróf Zichy lát­
ván »Szózat a koronához» czimü czikkét közli, 
melyből a következő részletet emeljük ki: »Fel­
séges Királyom!» Nagylelkű elhatározásodban 
és vezérelve a népeid iránti szereteted által, 
elismerted törvényes jogait ezeréves alkotmá­
nyunknak és nemzeti kormányzatunknak. Most 
pedig rövid huszonhét év után — a nemzetek 
életében egy pillanat — oda jutottunk, hogy a 
nemzet úgyszólván teljes fölbomlásban van; meg 
van bontva a béke a nemzetiségek között, meg 
van bontva a béke a vallásfelekezetek között, 
belehatolt a viszály még a családi szentélybe is.

Ezt pedig Felséges Uram! sáfáraid a sza- 
badelvüség jelszava alatt művelték!

A »Nemzet» vezérczikkében a »Változat­
lan pontok» czim alatt konstatálja, hogy a 
szabadelvű politikai irány nem változhatik, va­
lamint a meghozott törvények végrehajtásától 
elállani, vagy a végrehajtáskor lényegükből 
kiforgatni, s a hátralevő javaslatokat elejteni 
nem lehel, s mindezekre első sorban a szabad­
elvű párt van hivatva.

Karczolatok.
(Tájképfölvételek a mi iróinühelynnkből.)

Princzipálisunk tudvalevőleg mogorva vén 
ember, aki semmiképen sem tud »haladni« a 
modei'ii világgal. Elég baj ez nekünk, a töb­
bieknek. a fiataloknak.

Képzelje az igen tisztelt és azonfelül nyá­
jas olvasó, hogy minden falán a mi műhelyünk­
nek ott van a szigorú »Forschrift«: hogy la­
punk hasábjain soha sem < Kínának« sem »Ja­
pánnak«, sem a német császárnak, sem a 
muszka czárnak, sem a franczia köztársaság­
nak stb. bölcs »tanácsokkal« szolgálnunk nem 
szabad.

Még ez hagyján. De azután nem szabad: a 
gonosztevők (hírrovatunkra nézve anynyira) be­
cses személyeit (elkövetett dolgaik részletes le­
írásával! - -popularizálniÍ-, ugyanazok családjai­
nak esetleges könynyeil profanizálni«, komoly 
ügyeket kiparódiázni stb. egy szóval nem 
szabad »szenzációkban< dolgozni.

Tessék ilyen »tilalomfák« alatt -jó« »újsá­
got csinálni.

Persze az öreg mindig azt hajtogatja, hogy 
a közönséget hozzá kell szoktatni, hogy a »mi 
fajta lapot is élvezze.

Kérjük szépen, tessék hozzászokni!
*

Különben a legpedánsabb »munkafelosztás« 
uralkodik nálunk.

Legutóbb azután egyszer előfordult az az 
esel, hogy a »parlamentárizmus «-ról kivánta- 
tott »Íródni.«

Igen nagy zavarba jöttünk: valljon ki az 
»illetékes« fok?

Kendes szokás szerint »mindenki« és 
»senki- vágyott Írni,

Végre az öreg kisütötte, hogy a parlamen­
tárizmus semmiképen sem komoly dolog, téhát 
ez a darab a Karczolatok« Írójáé.

Hát csak ráfanyalodtam« de különös, én 
a humorista, ezúttal komoly gondolatokra ve­
temedtem.

Bele is kerültek mind a »papírkosárba.«
Visszakerestem s íme egy meglesetlen pil­

lanatban idecsempészem:
A parlamentárizmus az emberiség történe­

tében korántsem »megoldás«, hanem csak »fegy­
verszünet.«

A parlamentárizmusnak sem filozófiai, sem 
politikai, sem históriai alapja nies.

A filozófiai alapból hiányzik az »igazság.«
A politikai alapból hiányzik a »természe­

tesség.«
S a históriai alapból hiányzik a jövő.«
A parlamentárizmus két jól befütött s tel­

jes gőzerővel haladni akaró mozdony:
egyszer »háttal- egymáshoz csatolva!
másszor egymással -szemben!

Lám az öregtol az is kitellik. hogy midőn 
lapunk valamely számának sok a szövege«, 
kidobatja a hirdetéseket azt mondván:

Mi nem arra indultunk el, hogy a »vilá­
got« effélékkel »hódítsuk meg,«

s amúgy is eleget »hirdetünk» »czikkeink- 
ben!«

Cerberus.

Nagyváradváros közügyei.
Éri esi t és.

Nagyváradváros törvényhatósági bizottsága 
f. évi január hó 10-én. esetleg következő nap­
jain, mindenkor d. u. 3 órakor a városház ta­
nácstermében kezdődő közgyűlésén következő 
ügyek fognak tárgyaltatni:

1. Polgármesteri havi jelentés.
2. A tanács jelentése Szabó Sándorné köz­

tér átengedés iránti kérvénye tárgyában.
3. I . annak jelentése a Safrád-féle ház 

megvétele iránt tett javaslatra vonatkozólag.
4. U. annak jelentése a Guttmann József 

építkezési ügyéből folyó utcza vonal megállapí­
tása tárgyában.

5. U. annak javaslata a nagyváradi ipar­
testület részére iparos menház létesítése czél- 
jából adandó telek ügyében.

6. I . annak jelentése a köröspart várad- 
velenczei részének rendezésére vonatkozólag.

8. l.gyanaz a «Zöldfa« szálloda bérletére 
Gzeglédy Sándorral megkötött szerződést be­
terjeszti.

8. Ugyanaz a magy. államvasut igazgató­
sága a vízvezetéki csőnek a vásuti test alatt 
átvezetése tárgyában kötött szerződést be­
terjeszti.

9. Ugyanaz a Tóth Miklóssal és Forzsák 
Demeterrel megkötött földbérleti szerződést be­
terjeszti.

10. Nagy várad-város központi választmá­
nya a képviselőválasztók folyó évre megállapí­
tott névjegyzékét bemutatja.'

11. Az állandó nyugdíj bizottság jelentése 
Takács János adópénztárnok nyugdíjaztatása 
tárgyában.

Miről midőn a törvényhatósági bizottság t. 
tagjait értesíteni szerencsém van, egyszersmind 
tudatom, hogy a közgyűlési tárgyak a közgyű­
lést megelőző napon a városház tanácstermé­
ben kitéve lesznek : bárki által megtekinthető.

Nagyvárad. 181)5. január 8-án.

Rácz Mihály, s. k. 
főjegyző.

Szubvencziót kérünk !
Laptársaink a »Szabadság« és »Nagyvá­

rad« kiadótulajdonosai tegnap délután a követ­
kező közös kérvényt adták be a városi ta­
nácshoz:

Tekintetes városi Tanács!
Alulírott laptulajdonosok bátorkodunk a 

tek. városi tanacs b. ügyeimébe ajánlani a kö­
vetkezőket :

A város évente hirdetésekért közel 300 
forintot fizet a helybeli lapoknak (?). Ez ösz- 
szegért csakis oly közlemények jelennek meg, 
melyek nem is általános érdekünk; olyanok 
pedig, melyeket a városnak az illető miniszter 
urak intézkedései szerint nyilvánosságra kellene 
hozni (?!), nincsenek beleértve.

Mi hajlandók vagyunk a város összes hir­
detményeit évi 300—300 frt hirdetési átalány­
ért közölni. Ezáltal a varos abba a helyzetbe 
jut. hogy minden hivatalos közleményét a két 
lap utján a lehető legalkalmasabb módon egész 
terjedelmében hozhassuk a közönség tudomá- 
s;’u'íl sJ"y niig egyrészt a tek. tanács a »mél­
tóságú" minisztériumnak ez irányban több­
ször (??!) nyilvánított (!!!) óhajtásának (?!) is 
eleget tesz, addig másrészt ezáltal a fölösle­
gessé váló (?) falragasz nyomtatványok költsé­
gében egy jókora összeget megtakaríthat, mert 
a jövőben elesnék (?) a sok adóügvi, katona­
ügyi. rendőri s egyéb nyomtatvány utján ki­
adandó hirdetmény, melyeknek nvomatási ára 

1890. évben 673 frt, 91—92-ben 700 frtnál 
több, 93. és 94. évben pedig még ennél is 
több volt.

Ha ez összegekhez a hirdetésekre kiadott 
összegeket is hozzászámítjuk, melyek körülbelül 
500—600 frtra tehetők (?) úgy 4—500 frtnyi 
biztos megtakarítást eszközöl a város évenkint 
nem számítva azt, hogy a lapokban közölt hir­
detmények inkább tudomására jutnak a nagy 
közönségnek, mintha azok tartalma falragaszok 
utján tétetnék közzé (!!!).

Midőn megemlítjük, hogy Arad sz. kir. vá­
ros hirdetési átalány czimen 600 frtot, Szeged, 
Pozsony stb. még nagyobb összegeket fizetnek 
az ottani lapoknak, bizton reméljük, a Nagy­
várad városára nézve előnyös ajánlatunk el­
fogadását.

Maradtunk stb.
Laszky Ármin,

a »Szabadság* pol. napilap 
kiadótulajdonosa.

Láng József.
a »Nagyvárad« pol. napilap 

kiadótulajdonosa.
♦

Mi, egyrészt a városnak mint testületnek, 
másrészt a nagy közönségnek igaz és hű ta­
nácsadói és szószólói, kijelentjük, hogy mint 
eddig, ezentúl is minden közérdekű hiva­
talos közleményt szubvenczió nél­
kül fo gu n k közö 1 n i.

Meginterjúvoltuk a tanács egyes tagjait ez 
ügyben. Mindnyájan ellene nyilatkoztak e szub- 
venczionális kísérletnek.

A László-malom ügye.
A nagyváradi László-malom ügyében Bige 

Gyula vizsgálóbíró tegnapelőtt letartóztatta id. 
Feldheim Izrael kereskedőt a László-malom- 
nál elkövetett 248,000 frtos csalás ügyében.

A részvényesek várakozásteljesen figyelnek, 
hogy mi fog még kisülni s mennyi összeg fog 
még javukra esni a kiderített csalásokból. A 
kereskedővilág aggódik, mert t ö n k esetén 8—1)) 
kisebb csőd lesz a nagyváradi Panamának 
epilogja.

A vizsgálat tegnap szünetelt. Feldheim ügyé­
ben dr. Bulyovszky József kir. ügvész sür­
gős indítványt adott be a törvényszékhez, mely 
határozni fog ez indítvány és Feldheim fel­
lebbezése tárgyában s akkor újra megindítják a 
vizsgálatot.

Az igazgatóság tagjai, -.. mint értesülünk,
— a »Pesti Hazai Takarékpénztár egyesület« 
részére 200.000 fiiig lekötötték vagyonukat. 
Kgy-egy igazgatósági tag 23,000 frtot fizet a 
takarék pénztár követelésének fedezésére.

*
Legújabban a László-malom adósai közül 

ismét felfedezlek egy előkelő állású egyént, ki 
a Feldheiinhoz hasonló módon a malmot több 
mint 100.000 frtig megkárosította.

A vizsgálat ez irányban folyik s alighanem 
újabb letartóztatás fog történni.

NAPTÁR.
■— Január 9. —

Szerda. Rom. kath. Julián. Prot. Julián. Gör. kel. 
decz. 28. Több ezer vértanú. Izr. Tebeth 13.

Nap kél 7 óra 28 p._ nyug. 4 óra 14 p. Hold kelte 
1 óra 39 p.. nyug, reggel ti óra 5 p.
Január 9. Korcsolya bál a Zöldfában.

,, 12. Gyermekbál a Zöldfában.
„ 13. Ipartestületi bál a Sasban.
,, 13. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet ren­

des közgyűlése.
,. 13. A p.-szöllősi olvasó kör estélye a »Jég- 

pinezében.
„ 14. Kolon-estély a Fekete Sasban.
„ 17. Jogász tánczestély a Sasban.
,, 19. Zenekedvelők tánczczal egybekötött estélve a

Sasban.
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. on Naevváradi fodrász és borbély ifjúság táncz- j!Ulunr -«•
21. A nagyszalontai dalárda hangversenye.

estélye. _ . i i i‘

” 26. Vadász-bál Szalárdon.
” 26. II- Tiszti-estély.
” 27. A Szépitési-egylet közgyűlése.
" 31” Nagyváradi román ifjúság tánczestélye.

v..hrnár 9. Kereskedő ifjak köre bálja.
’ jó. >László malom« rendkívüli közgyűlésé.

" io.’ A nagyváradi iparos ifjak önképző körének
” tánczestélye a Zöldfa szállodában.

vni.rnár 16. Jelmezes tiszti estély.
’ of,. Zenekedvelők zeneestélye a Fekete Sasban. 

Mircz. 16. Zenekedvelők philharmonia hangversenye a 
Sasban.

ÚJDONSÁGOK.
* Bihari Sándor Schlauch Lőrincz püs­

pöknél. A nagyváradi születésű hírneves festő: 
Bihari Sándor tegnap Schlauch Lőrincz 
bíboros püspöknél tisztelgett. Látogatása össze­
függ a bíboros azon tervével hogy a nagyvá­
radi kanonokoknak a püspöki palota szentszéki 
üléstermében elhelyezett arczképeinek sorozatát 
szándékozik kiegészíteni. Ugyanis még 8 arcz- 
kép hiányzik e sorozatból, melyeknek megren­
delése iránt a tárgyalások folyamatban vannak.

* A g. kel. egyháztanács uj elnöke. A 
nagyvárad velenczei g. kel. egyház f. évi január 
hó 7-én tartott egyháztanácsi ülésen Rácz Bál 
elhalálolázása folytán üresedésbe jött elnöki 
tisztségre Buday Miklóst egyhangúlag meg­
választotta.

* Kérelem. Mindazok, kik a középiskolai 
ifjúság által 1895. január 14-én a »Fekete Sas« 
nagytermében rendezendő Ko Ion-bálra meg­
hívót tévedésből nem kaptak, de arra igényi 
tartanak, ez utón kérjük fel, hogy ebbeli kérel­
mükkel Reményffy Rezsőné ő nagyságához, 
vagy a rendezőség bármely tagjához fordulni, 
szíveskedjenek. —- A rendezőség.

* A nyugdíj bizottság ülése. Nagyvárad 
város nyugdijbizottsága tegnap délután 3 órá­
kul' ülést tartott, melyen Sál Ferencz polgár­
mester elnökölt s Komlóssy Józseí volt az 
előadó. A bizottságok megalakításán kívül az 
egyedüli tárgy Takácsi Janos városi adó­
pénztáros nyugdijának megállapítása volt, me­
lvet 470 írtban szabtak meg. Ezután megala-

zel együtt eddig összesen 371,086 frt 86 kr 
lett kiutalva a vállalatnak. Kimondották ez al-' 
kálómmal, hogy a vízvezetéki telepet és a vá­
rosi mérnöki hivatalt a viz fogyásának ellen­
őrzésére villamos jelző készülékkel 
látják el, mely arra lesz hivatva, hogy segé­
lyével a különböző vízfogyasztási adatokról 
állandó statisztikai kimutatást lehessen ké­
szíteni.

* Akasztás akadályokkal. Pare János 
nagyághi földmives folytonos viszályokban élt 
a családjával. A jó öreg tudniillik nagyon sze­
rette az italt s minden pénzét a borba ölte, a 
mit a vagyonra féltékeny családja nem nézett 
jó szemmel. Persze, hogy folyton szidták az 
öreget, aki megható türelemmel viselte el sor­
sát és folyton — ivott. Végre az ő türelme is 
megszakadt. A napokban felesége meg két le­
gényfia korholásaikkal annyira elkeserítették 
a szegény öreget, a ki már 
martirt, hogy Pare János uram elhatározta: 
véget vetni ennek a sanyarú életnek. Föl is 
akart menni a padlásra, hogy felakaszsza. ma­
gát, s már a létra legfelső fokán volt, a mikor 
ez megbilleni s Parc a földre zuhant. A sze­
gény öreg mindkét lábát eltörte. Most betegen 
fekszik ágyában a család kegyetlen bánásmód­
jának az — áldozata.

* Egy kis affér. A gyarló ember soha 
sincsen megelégedve azzal, a mije van. így volt 
egy ismert ur is! Neki is volt bajusza, de — 
vörös. — Sokféle szert próbált, hanem a mi 
egyszer vörös, az vörös marad is. — Képzel­
hető tehát emberünk öröme, midőn egyik ba­
rátja oly szert ajánlott neki, mely feketévé vál­
toztatja az anarkista vörös szint. Haza ment és 
a kapott szerrel jól bekente bajuszát. Es cso­
dák csodája, alig fél óra múlva a bajusz — 
akár a szurok — csak úgy fényiéit a fekete­
ségtől. Boldogan feküdt le és boldog volt más­
nap reggel is — mig a tükörbe nem nézett. ■ 
Hasábokat lehelne Írni arról, hogy mit érzeti 
ez az ur akkor, midőn a tükörben látta magát. 
Az az áthaló fekete szin. mely tegnap oly vég- 
hetetlen örömmel töltötte el kebelét —■ zöldre 
változott. Kétségbeesve rohant barátjához ellen­
méregért, 
ben levő 
vizsgálta a bajuszt, mely 
virított. De reményt fájdalom ő 
tolt azon urnák. Azt 
seggel, hogy itt nincs

z átellen- 
szemmel 
színében 
nyujtha- 

kegyetlen- 
más hátra. — mint lebo­

rotválni az orr alját. Sőt még azt is kilátásba 
helyezte, hogy a leborotválandó bajusz helyen 
esetleg zöld seriek fognak nőni. Megtörve ka-

tie ez mosolyogva intett a; 
borbély felé, aki müértő 

remény 
sem 

mondta nagy

gos szolgálatképtelenségi bizottságot. Az club 
binek elnöke: Dr. Molnár Imre tagjai: 
Hoványi Géza és Komlóssy József; az 
utóbbinak elnöke: Sál Ferencz: tagjai: ha- 
gány János, Kunyhóssy János, Dr. Hova- 
.n y i Ferencz és Ko m lóssy József.

* Szerelem bolondja. Kun Mariska fiatal 
pécsi leányka szorgalmasan varrta a tunikás 
szoknyákat valamelyik üzletben s nagy buzgal­
mában észre sem vette, hogy hegyes tűjével 
megszórta Király József szentlőrinczi illetőségű 
asztalos-legénynek érzékeny szivecskejét. Király 
egészen alattvalói hangon kért gyógyító balzsamot 
a fájó sebre, de hasztalan: a hamis leányka 
önmagát nem sebezte meg. hát nem is érzett 
fájdalmakat. A fagyasztó hidegvérüség ketsegbe- 
ejtette Királyt, ki mély bánatában kétszer 
egymás után mellbe lőtte magái. —Bevitték a 
kórházba, hol csak annyit mondott: »Szeretem, 
nagyon szeretem a leányt.«

* A nváradi vízvezetéki bizottság ülése. 
Tegnap délután a vízvezetéki bizottság Borde 
Ferencz tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott. 
Jelenvoltak: Dr. Berkovics Ferencz. Szeghalmi 
Bálint. Busch Dávid. Dús László bizottsági ta­
gok, Walzer János, Orbán Ignácz felügyelő mér­
nök. Jegyző: Nagy Lajos. Az ülés első tárgyát 
a vízvezetéki vállalat V-ik kereseti kimutatásá­
nak kiutalása képezte, melyre nézve a bizott­
ság, miután a kereseti kimutatás helyessége 
ellen kifogásolni valót nem talált, 81 ezer to­
riul kiutálását véleménvezi a tanácsnak, s ez-

indított volna szomszédja ellen, ha észre nem 
vette volna, hogy a leendő bajusz újra vö-

* Tánczmulatság. A peczeszőllősi olvasó­
egylet folyó évi január hó 
úgynevezett »J é g p i n c z e 
körű tánc-mulatságot 
személyenkint 1 korona.

* A nagyváradi Ferencz József lovassági 
laktanya. A Hirschl és Bachrach ezég a lo­
vassági laktanya felépítéséért tudvalevőleg 
500000 frtot kapottá várostól. Azonban utólag 
a ezég ujabi követeléssel lépett fel az általa 
téliesített pótmunkálatokért 60,000 frt erejéig. 
A város csak 5000 frtot ajánlott meg. Ebből 
differenczia támadt a város és a vállalkozó 
ezé" között. Az ügy békés utón való elintézé­
sére a tegnap tartott biz. ülés, melyen Rácz 
Mihály főjegvzö elnökölt, s Darvassy Lajos elő­
adó. Bozóky Béla főmérnök, Guttmann József, 
Knapp Ferencz építészek és Dús László fügyesz 
voltak jelen; megállapította, hogy a ezégnek 
nem 5000, hanem 15.000 frt jar meg, mert a 
minisztérium által történt levonásokban ismét­
lések fordultak elő. Ez összegből azonban lo’ 
vállalkozási engedméey illeti meg viszont a

13-dik napján az 
helyiségben zárt­

rendez. Belépti-dij

beteget, ki meg is gyógyult. A városi főorvos 
megkereste a megyét, hogy a beteg gyógyítá­
sára fordított 2 üveg szérumot térítse meg. Az 
alispán Nagyvárad város polgármesterét átirat­
ban értesítette, hogy íme, itt küldi a szérumot. 
De a két üveg szerűm nem volt a levél mel­
lett. __ Most következik a mi történetünk. 
Ludat küldött a gazda a szomszéd faluba is­
merősének s a levélben is megírta, hogy itt 
küldök egy libát, nem találsz benne hibát. A 
ezigány aki a pakkot vitte, útközben megéhe­
zett s a ludat megette, de a levelet hűségesen 
kézbesítette a czimzettnek. Ráförmed a czi- 
gányra:

’— Hol a liba, te ezigány?
— Liba, instálom?
— Igen. Itt a levélben liba áll.
— Hiszen kézit csókolom, ha ott van a 

levélben, akkor nincs semmi baj.
Nincs semmi baj, ott a 2 üveg szerűm a 

levélben, áldassék érte a bürokráczia.
* Uj kaszinó. Micskén a napokban ka­

szinó alakult, melynek elnökéül közlelkesedés 
mellett B a r a n y i Menyhért oda való föld­
birtokost választották meg. A városunkban is 
előnyösen ismert fiatal elnök bizonyára kitü­
nően meg fog felelni ebbeli tisztének.

* Uj tüzérkaszárnya. Nagyváradváros ed­
dig a Sztaroveszky utczában levő úgynevezett 
szükség tüzér kaszárnyája nem képes az itt 
állomásozó tüzérséget már magába fogadni. Ez 
okból a város elhatározta, hogy a Ferencz Jó­
zsef kaszárnya melleit, hol egy egész katonai 
város van keletkezőben, egy uj tüzér kaszár­
nyát fog építeni. Az impozáns épület, melynek 
tervei mar elkészültek, 500,000 írtba fog kerülni.

* A nagyváradi fodrász és borbély ifjú­
ság egy része folyó hó 20-án a »Zöldfa« szál­
loda dísztermében részben a helybeli, szegény 
gyermekek felruházására, részben az E. M. K. E- 
javára zártkörű tánczestélyt rendez. Belépti-dij: 
Személyjegy 1 frt, családjegy (3 személyre) 2 
frt. Kezdete 8 órakor. Hölgyek részére csinos 
tánezrendekrül gondoskodva van. A zenei l>acz 
Jóska teljes zenekara szolgáltatja. Felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáz­
tatnak.

* Kolonestély. Sára Miklós előnyösen is­
mert tánezmester, csütörtökön 10-én tartja meg, 
a tanítványai által rendezett 3-ik nagykolont, 
mely alkalommal ismét bemutatja a székely 
nemzeti tánezot (székely jelmezben) mely 
már egy kolonestelyen oly nagy sikert aratott. 
Ez utón is felhívjuk rá az érdeklődők figyelmét.

* Koldus tanító. Tegnap délelőtt a rend- 
‘ őrség egy gyanús külsejű koldust tartóztatott

le. ki jóformán még beszélni sem tudott. A 
vizsgálat során azonban okirataiból kitűnt, hogy 
az illető Mármaros-Szigeten tanító volt s mi­
vel anyagi viszonyaival küzdeni nem tudott a 
koldulásra adta magát. A rendőrség szabadon 
eresztette.

* Búcsú a kapufélfától. Mandel Ödön ke­
reskedő segéd Kapuczinus-utczai lakásáról úgy 
este felé egy kis szórakozás végett eltávozott s 
kapukulcsát’ egész jóhiszemüleg a kapu egyik 
belső felére akasztotta. Ámde meglátta ezt két 
szemfüles nagypiaczi csavargó s a hogy Man­
del a kulcsot felakasztotta, azt ők ép oly köny- 
nyen leakasztották s behatolva annak lakására 
onnan az értékesíthető dolgokat mind elvitték, 
ugv 20 frt értékben. — A károsult haza­
jövetelekor a kárt azonnal észrevette s rögtön 
jelentést tett a rendőrségnél, de mindez ideig a 
tettes ismeret len.

* Ének a szérumról. Bocsánatot kérünk 
olvasóinktól, hogy találó anekdotával fűsze­
rezzük e kis históriát: Behoztak egy difteritiszes 
beteget a Biharmegyei közkórházba. Mivel ek­
kor íolvl nagvban a kísérletezés a városi jar- 
vánvkórházban a szérummal, átvitték ide a

Vonatok érkezési s indulási ideje.
Érkezik ;

Budapestről 2*12, 7*08, 
1*50, 7'15 — 3 46.

Kolozsvárról 2*18, 10*44,
11.41, 8 00. 838.

Szegedről 8'30, 9'32, 5'30.
Aradn'd 9'32.
Vaskóh-Belényesről 11'28,

9*07.
Gvoma-Kótról 12 47, 8*41.
ÉrniiliályfalvárólS'15, 9 22.

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

Indul:
Budapest felé 2*25, 8.43, 

11*04, 12 23, 2'26.
Kolozsvár elé 2*19, 7*15, 

2*24, 400, 12 05.
Szeged felé 425, 7*33, 

1015.
Arad felé 4 '25.
Vaskóh-Belényes felé 5*10, 

210.
Gvoma-Kót felé 7'00, 205, 
Érmi hály fal va felé 6 45,4'40.
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I R 0 D A L 0 M.
— Uj jogi szaklap Budapesten. Dr, 

Ö <i ö n f i Miksa szerkesztésében »Ü g y v é d ek 
Közlönye« czinimel uj jogi heti lap indult 
meg, melynek fő czélja. hogy az uj sommás 
eljárás életbeléptetése óta az ügyvédek és bí­
róságok álláspontja kapcsában felmerült kér­
déseket ismertesse. Előfizetési ára egy évre 
6 frt.

Ä REGÉNY-CSARNOK.........

Az utolsó forint.
(Eredeti elbeszélés.) 

Irta: B. P.

(Folytatás.)

Midőn András magára maradt, lerogyott 
a pamlagra. Rettenetes lelki küzdlmeken ment 
keresztül. Előbbi elhatározása ingadozni kez­
dett. De azután elgondolta, hogy bizonyos te­
kintetekben főnöke házára is szégyent hoz az. 
ha kisül, hegy ott egy rokona sikkasztott, ho­
lott 6 senkire sem hoz szégyent, ha feláldozza 
magát.

Végleg eltökélte magát, fölkereste főnökét 
s kijelentette, hogy ő a pénztárt néhány ezer 
forintig meglopta.

Hatvani a kijelentésre először jót kacza- 
gott. De azután feltűnt előtte András dúlt ar- 
cza és szokatlan izgatottsága.

Kezdte hinni a dolgot. Leült és gondola­
taiba mélyed!.

Egy kívülről behatolt zaj riasztotta fel.
Ott látta maga előtt állani Andrást.
Fölnézett és reárivallt:
—■ Még is itt van? Mit akar? Hát nem 

adtam elég időt arra, hogy eltakarodjék.
András összerázkódott. S azután nyomott 

hangon monda:
— Előbb nem távozhatom, mig főnök ur 

fölöttem nem rendelkezik.
Hatvani ingerülten ugrott fel helyéről.
— Igaza van. Tehát rendelkezem; végre is 

ön csakugyan büntetést érdemel, nagyobbat, mint 
más az ön helyében.

S megragadta a fiatal embert karjánál, s 
bevitte a másik szobába, hol a leányok együtt 
voltak.

— Nézzétek ezt az embert, — kiáltá — 
elhatároztam volt, hogy egy pár nap múlva elé­
tek vezetem, mint czégtársamat, s mint — 
vömet — de a jó Isten megóvott a kígyótól, 
melyet keblemen melengettem. — — íme ő 
ma kijelentette előttem, hogy meglopott. — —■ 

Hörög András megsemmisülve állt ott.
A büntetésre el volt készülve, de erre a 

ineggyaláztatásra nem.
S épen Irén előtt !
Egy perczig végig villant eszén az is, hátha 

Róza megcsalta s Irén Lászi dolgairól semmit 
sem tud, s csakugyan őt tartja bűnösnek?

De nem sok ideje volt az elmélkedésre, 
mert Hatvani újra rákiáltott:

— Még sem takarodik innen? Mit vár? 
— .logomban állana önt becsukatni, de nem 
teszem, — Istenre bízom megbüntetését annak, 
aki legjobb embere, jóltevője ellen ilyen súlyosan 
vétkezett.

Néhány perez múlva András az utczán 
volt. . — -

Künn tolonglak az emberek, a mint ez a 
fővárosban nyári estéken szokás. András inga­
dozva haladt (-lőre s minduntalan beleütközött 
valakibe. Egyik másik haragosan összeszidta, 
hogy miért nem vigyáz ?

András tovább ment, azt sem tudta, merre 
jár ? ,

Szinte öntudatlanul jutott a Duna part­
jára. melynek habjaival a hold bujósdit ját­
szott.

Ha olykor egy-egy felhőcske arra kerüli, 
a hold a mögé rejtette el magát, a habok 
ilyenkor elveszték fényükéi, csak az a világos 
pont rezgeti a viz tükrén s beállott a homály­
ban is.

András mélyen elgondolkozott.

Íme egyszerre ki van taszítva az embe­
rek társaságából. S miért ? Mert a gyalázat 
tapadt hozzá.

A gyalázat ? hát hiszen ő semmi bűnös 
dolgot sem cselekedeti.

De elvállalta másnak a bűnét, másnak a 
gyalázatát.

Egyre megy.
A jellemes embereket a gyalázat látszata 

is le tudja sújtani.
S a lágy szivii emberek igen érzékenyek 

szoktak lenni.
Fel s alá járt, majd közben megpihent.
Elviselhetetlennek találta az ('letet s kez­

dett azzal leszámolni.
Könynyü leszámolás volt.
Ki fogja őt megsiratni, vagy csak emle­

getni is ?
Senki 1
Leküzdhetetlen vágyat érzett ott lenn a 

sir mélyén — örök álmát ■—■ aludni.
De a legnagyobb vonzerő az életösztön, ez 

is nyilvánult és érvényesülni kívánt.
A szegény áldozat újra habozott.
Végre bekövetkezett a legutolsó — elhatá­

rozás.
Könnyű szívvel, majdnem mosolyogva, el­

búcsúzott egyetlen - eszményétől.
S majdnem vígan készült és számlált:
Egy— kettő — — —

(Folyt, köv.)

T Á V I R A T 0 K.
Tanácskozás a miniszterelnöknél.

Budapest, jan. 8. (Saját tud. táv.) 
A miniszterelnöki palotában ma fontos 
értekezlet volt, amelyre Khuen-Héderváry 
a következő nyolcz vezéregyéniséget hívta 
meg: Wekerle miniszterelnököt, Bánffy 
Dezső bárót, Szlávy József koronaőrt, 
Szilágyi Dezső igazságügyi minisztert, 
Csáky Albint, Széli Kálmánt, Tisza Kál­
mánt és Darányi Ignáczot. Az értekezle­
ten megvitatták Khuen-Héderváry föltéte­
leit, amelyek között a legfontosabb, hogy 
fölhatalmazást követel arra nézve, hogy 
a különböző pártokkal is tárgyalásba bo­
csátkozhassák. A tanácskozás délután 
3-tól 5-ig tartott, amikor a jelenvoltak 
ebédelni mentek. 6 órakor megint össze­
jöttek s konferállak 8-ig, azután együtt 
mentek a szabadelvű körbe.

A bán föltételei.
Budapest, jan. 8. (Saját tud. táv.) 

Khuen-Héderváry a korona állal néki föl­
ajánlott megbízás végleges elfogadását a 
következő két feltételhez kötötte:

1. Hogy Szapáry Gyula pártja az uj 
kormánynyal szemközt ne maradjon meg 
a merev ellenzéki állásponton.

2. Hogy a szabadelvüpárt ne csak a 
fennálló programul keresztülvitelében tá­
mogassa az uj kabinetet melegen és tar­
tózkodás nélkül vagyis nem pusztán a 
vezető személyek mellel li mindenkori 
passzív assziszlálásban nyilvánuljon a tá­
mogatás, hanem terjedjen az ki a képvi­
selőházra is arra az időre, ha majd a 
jövőben esetleg más pártalakulás kelet­
keznék.

A fúzió ellen.
Budapest, jan. 8. (Saját tud. ered, 

táv.) A miniszterelnöki palotában tartott 
ei lekezleien a jelenvoltak nagy többségé 
ellene nyilatkozón a fúziónak a bán ál­
tal proponált alakban s módozatok közt 
keresztül vitelének s így a tanácskozás 

inkább negatív eredményt mutatott. Ha a 
tanácskozásban részt vettek egyáltalán 
visszautasítják a bán javaslatát s föl nem 
jogosítják az Apponyival való tárgyalá­
sokra, úgy a bán a kabinet-alakításra 
kapott megbízást visszaadja a királynak, 
s ez esetben Bánffy személye lép hirtelen 
előtérbe.

Újabb tanácskozások.
Budapest, jan. 8. (Saját tudósítónk 

táv.) A helyzetben semmiféle újabb vál­
tozás nem történt. A bán folyvást tanács­
kozik a szabadelvü-párt főbb embereivel. 
Így behatóan konferált újból Wekerle mi­
niszterelnökkel, Tisza Kálmánnal, Bánffy 
Dezsővel. Széli Kálmánnal, Fáik Miksával 
s leghosszasabban Szapáry Gyula gróffal. 
Mindezekkel közölte a bán ams föltétele­
ket, amelyek mellett hajlandó kormányt 
alakítani.

Az uj kormány programúi ja.
Budapest, jan. 8. (Saját tudósítónk 

táv.) A félhivatalos Búd. Tud. ezeket 
jelenti a válságról: Az immár több hét 
óta fennforgó kormánűválság ma egy lé­
péssel sem hozatott a megoldás felé. 
Khuen-Héderváry gróf, ki természetesen 
most senkivel sem beszél tárczaelválla- 
lásról, szakadatlanul tárgyal a szabad­
elvű párt mérvadó egyéneivel azon Pro­
gramm szövegezése felett, a mely alapján 
az uj kormány alakuljon. Ezen megbe­
szélések még nem voltak befejezhetők; 
azok befejezése előtt pedig nem várható 
ő felségének elhatározása kabinetalakitási 
megbízásra vonatkozólag.

A képviseloház ülése.
Budapest, jan. 8. (Saját tud. eredeti 

táv.) A képviselőház holnap d. e. 11 
órakor meg fogja ugyan tartani ülését, 
de még egyáltalán nem bizonyos az, hogy 
be fogják-e jelenteni az uj miniszter­
elnököt.

Kétségtelen csak az, hogy a képviselő­
ház az uj kabinet megalakulásáig elna­
polja magát.

Miután biztosra veszik, hogy holnapra 
nagy közönség fog a parlament elé gyü­
lekezni. a fogadtatásra már megtették az 
előkészületeket annyiban, hogy a kapitány­
ságtól a rendesnél nagyobb számú rend­
őrséget rekl amá 11 ak.

Gajári lemond.
Budapest, jan. 8. (Saját tud. táv.) 

Gajáry Odón a félhivatalos Nemzet szer­
kesztője ma. beadta a lemondását a fele­
lős szerkesztői állásáról.

Az örmény kérdés.
Budapest, jan. 8. (Saját tudósilónk 

távirata.) A Secolo konstantinápolyi táv­
irata szerint egy török hadi hajó elfogott 
egy amerikai hajót, amely tízezer fegyvert 
szállított Örményország részére.

A lengyelek és a czár.
Budapest, jan. 8. (Saját tudósítónk 

távirata.) Varsóból jelenti egy telegramul, 
hogy a lengyelek aláírásokat gvüjtenek 
egy leiiratra, amelyet a czárhoz szándé­
koznak intézni. Éhben a föliratban arra
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kérik a czárt, hogy menjen el Lengyel-
szerezzen személyes meggyő- 

helyzetröl. A feliratot csak akkor 
•ídiák át a czárnak, amikor S u v a 1 o v 
oróf az u-í len§Yel kormánqzó Varsóba 
érkezik. Előbb semmiféle akcziót nem tar­
tanak tanácsosnak.

Dinamit robbanás az aldnnán.
Budapest, jan. 8. (Saját tudósítónk 

távirnla.) Orsován az Alduna munkála­
toknál tegnap nagy dinamitrobbanás. tör­
tént. A hajózási scatorna alatt dolgozó 
furóhajó közelében történt a szerencsét­
lenség. ahol egy ladikon néhány pár mázsa 
dinamtt robbant föl rettenetes dörrenés­
sel. A robbanás izekre szaggatta a dina­
mit őrzésére kirendelt őrt, megölte a fúró 
hajó kovácsát s három más munkást, 
hármat pedig életveszélyesen megsebesi- 
A furóhajó is megsérült a mellette volt 
szenes dereglye pedig nyomban elsülyedt. 
A szörnyű szerencsétlenséget az egyik 
munkás könnyelműsége idézte elő.

nyomás marad hátra, melyet azonban már nem 
vagyunk képesek szín gyanánt megkülönböz­
tetni. Az élettudósok azt állítják, hogy lesz oly 
idő, melyben az ember tökéletesített szeme 
képes lesz arra, hogy e szint is megkülönböz­
tesse. Némely állatokról eddig is valószínű, 
hogy az utraviolettet felfogják.

£) Szerencse. — Szerencsésből! a vadá­
szaton? — Nagyon. Kétszer lőttek el szorosan 
mellettem.

•) Ismerettség. —- Mondja csak, tanár ur, 
ismeri a fiatal Andrássyt? — Oh, ismertem, 
mikor még az atyja kis fiú volt.

•) Jó tanács. Egyik vidéki városból je­
lentik, hogy a rengeteg hó nagy gondot oko­
zott a tanácsnak. Végre a polgármester ezt in­
dítványozta a tanácsban: Ássunk egy jókora
gödröt, aztán oda hordassuk a havat. Kérdő 
az egyik tanácsos: — kis hova tegyük a ki­
ásott földet? A polgármester szellemi fölénye 
tudatában felel: — Hát másik gödröt ásunk.

A

A budapesti termény-tőzsde forgalma 
1895. január 7.

Külföldi emelkedő árakra az irányzat megszilárdult, 
malmok 20,000 mm. vásároltak 2 5 krral magazabb

árakon. ...... . „
Határidő üzlet mozgalmas. Különösen búza őszre 

emelkedő egész 7'05 krig. — Rozs 6 krral,. Tengeri 
5—7 kr. L a b 4 krral javult.

Politika mennyegző.
Budapest, jan. 8. (Saját tudósítónk 
) Milánóból jelenti egy telegramul: 

most lesz az 
is küldött aján- 

Crispi íölbon- 
maga irta rá, 
Brin tudniillik 

Gioíilli barátja s Crispi politikai ellentele 
voll, amit Crispi még a leánya mennyeg- 
zője alkalmával sem bocsátott meg neki.

Crispi leányának, akinek 
esküvője, Brin tengernagy 
dékot, amelyeket azonban 
tatlanul küldött vissza s 
hogy nem fogadja el. —

Különfélék.
5 Ház kivitel Amerikában. Az Egyesült­

államokból egy majdnem hihetetlenül hangzó 
dolgot hoznak’a lapok. Egy Oregon állambeli 
lakó Seattleből, hol eddig lakott, ál kellett^ köl­
tözködnie Olimpiába. Azonban Seattleben 3ö.(H*t) 
frt értékben egy házat építtetett s mivel a kér­
déses házal senki sem akarta megvenni, más­
részt pedig az illetőnek sem volt elég, pénzé 
hozzá, hogy még egy házat építsen, merész gon­
dolata jött’ A két várost, melyek 100 kim. tá­
volságban feküdtek egymástól, egy folyo kötötte 
össze. Az élelmes amerikai erre alapította ter­
vét. Midőn tervével előállott, mindenki kine­
vette, de ő nem engedte maga! zavartatni. 
Hengereken az egész házat, bútoraival együtt, 
egy nagy tutajra rátolatta s az uj Noé bárká­
ját elindították a vizen le. A ház meg is érke­
zett Olimpiába szerencsésen, anélkül, hogy csak 
egy bútor darabb eldült volna benne. vagv 
egyetlen ablaka betörött volna. A tulajdonos 
ekkor vásárolt egy darab földel s hazai oda 
gurittatta. Csak azt nem tudjuk, hogy mily ki­
terjedésű és súlyú volt az ( , 
került az

•j Az emberi sxem kifejlődése. Atudomány 
érdekes adatokat nyújt arról, hogy milyen volt 
egykor az emberi szem és mivé lehet meg. Az 
indusok legrégibb okirataiból úgy latszik, hogy 
a legrégibb, de már történelmi korban csupán 
három szint ismertek, a fehéret, feketét és pi­
rosat. Sokáig tartott, inig a szem megkülön­
böztethette a sárga szint és még hosszabb idő 
múlt el, inig a zöldet tanulta megismerni. A 
görögöknek nagyon kifejlődött szinérzekük volt, 
és későbbi iratok mégis bizonyítják, hogy a 
görög festészek Nagy Sándor korúban csupán 
a fehér, fekete, piros és sárga alapszíneket is­
merték; a kékre és viola színre nem volt ki­
fejezésük és e színeket feketének és szürkének 
nevezték. így a szivárvány színeit csak lassan- 
kint különböztették meg és a nagy Aristoteles 
csupán négv szint ismert belőle. Általánosan 
ismert tény, hogy a szinhasáb fényképezésénél 
a kék és viola szín mögött jól észrevehető b>-

átköltöztetés.
épület s mennyibe

Közgazdaság.
Gyümölcsfa-tenyésztés a vasút men­

tén. A vasutak mentén fekvő keskeny töltések 
vasutak közelsége miatt eddig gazdaságilag egy­
általán nem voltak kihasználva, mert sem a 
legeltetésre, sem egyéb gazdasági művelésre 
nem voltak alkalmasak. E töltések gyümölcsfá­
ién vészi és utján már régen jövddelmezőkké 
lettek volna tehetők s a gazdasági egyesületek 
meg is sürgették több Ízben a tervei, de ered­
ménytelenül. Most végre teljesülni fog e jogos 
kívánság. A kereskedelemügyi minisztérium 
ugyanis’ az államvasutak üzletvezetőségeinek 
utasítást adott, hogy a vasútvonalak mentén 
levő s vasúti czélokra nem szükséges terüle­
tek. valamint a vasúthoz tartozó állomási és 
őrházi kertek, agyag-gödrök, szabad rakodó­
területek és egyéb üres telkek befásitására 
nézve előterjeszt est legyenek, melyben az ég­
hajlati és talajviszonyok figyelembe vétele niel­
lett a legalkalmasabban ültethető haszonfak és 
gyümölcsfák nemeit is megjelöljék. A minisz­
térium a befásitást mielőbb keresztül óhajtja 
vinni s a fölmerülő teendők ellatasara külön 
szakközegeket, fog alkalmazni, 
részükre kijelölendő területen 
zetni és ennek keresztülvitelei ellenőrizni

A börze-reform. A kereskedelemügyi mi­
niszter, már megvalósította azl a tervet, hogy 
tanulmányoztatja a külföldi tőzsdéket annak 
megállapítása czéljából. mely intézkedések vol­
nának czélszerüek és szükségesek a tőzsdei 
visszaélések meggállása végeit. Halai dr. minisz­
teri titkár van kiküldve a tanulmányútra, a 
minisztérium részéről, ki a bécsi, berlini és 
londoni tőzsdék tanulmányozására kapott meg­
bízást. Hécsbe már volt is. ahol a,tőzsde tit­
kárával folytatott tanácskozásokat és megláto­
gatta az érlek- és termény-tőzsdét hosszasan 
megfigyelve az üzletmenetet. .Jelen volt azulan 
a választott bíróság több ítélkezésénél is. l.esz-e 
eredménye ennek a tanulmány-utnak, meg fog­
nak-e tudni általa olyan dolgokat és intézmé­
nyeket, melyek annak jogosultságai képezhetnék; 
több mint bizonytalan.

A borhamisítás. Erancziaorszagban igen 
naK arányokat öltött- A képviselői kamara 
elöli fekvő hivatalos jelentés szerint az ello- 
..vk/IoII szeszes Halok kilencz lizedresze meg

drb. Ura­

ni. ni. súly effect ív ár

Búza, tiszavidéki 300 ; 82 k. 695
» » 1800 82 > 6-92'/,

3(H) 80-5 > 6-87'/3
» » 100 ! 784 ’ : «—'A

Búza, pestmegyei 2(H) ! 81 » 6 77*/,
» » 2(H) 80-5 > 6'72'/,

Búza, ó-becsei 2200 79-8 > ; 6-87'/,
> fehérmegyei 2000 82 » 6'90
» » 1500 81 » 6-90

Búza, bánsági 57(H) 1 79 , 6-90

Rozs ; 200 i _ » t 5-40

Árpa — > 5-95

Zab 1(H) ! — . 6-32'/,
» 200 — . 5-90

Tengeri
» orosz _

—
. 5-90

Repcze — — » —’ —

Köles — — » —’—-

Sertés-üzlet.
Kőbánya, január 7. Készlet: 117,819 ,,

sági öreg kövér 1. rendű: 43—44 kr.; közép. 43—ü 
kr ; süldő kövér: 44'/,—45 kr.; sovány:44—45 kr.; Ro­
mán: Szerb kövér 43—44 kr.; könnyű 42—
43 kr.;

1895. január 7.

Befizetés Az értékpapír neve Árfolyam

Ezek fogják a

Aranyjáradék . . .
Koronajáradék . . 
Magyar regále-kötv. . 
Magyar föídteherin. k. 
Tiszai és szegedi nyer. 
Oszlr. aranyjáradék . 
1860. állatnsorsj. . .

Kisbirtokosok földhit.

Magvar földhitelint.

Magv jelzáloghitelb. . 
Pesti magy. kor. bank

4’/'

0'

5%
4'/,°/

123-75 
98-70 

100-50
97-50

143(H) 
124'75 
162'25

500
300
300

1000
1000
500
150
1G0
1(M)
20

400

4'7o 
4‘/s°/< 
4'/?/, 
4-°/o

keresk. bank 
takarékpénztár 
közp. » 
_ j » 

ált. bizt. társ.

Pesti magyar 
Egyesült föv. 
Magvar orsz. 
Pesti hazai első 
Első magy 
Első bpesti gőzmalom r. t. 
Victória gőzmalom 
Kőbányai gőztéglagyár ,t. 
Magy. aszf. részvény társ. 
Salgótarjáni kőszénbánya 
Ganz és társa 
Arany cs. és kir.

» ' 20 frankos 
» 20 márkás

103-50 
101 r.’>0 
101-00 
98'25 

101-00 
100'50 

97-50

1313-00 
1300-00
862-00 

9200 00 
3975-00 
2200-00

250-00
980-00 
3< >2-50 
781-00 

2100 00
584 
9-86

12 16

volt hamisítva. A cognaera nézve eraeses. 
•tz exportra kerülő mennyiségnek egy halod ré­
szét sem képes Eranezirország borból gyártani. 
Pediu (.sak hozzánk a mull évbeni ABljS mm. 
cognac lett Francziaorszagbol beszállítva /lo.tmd 
frank értékben.

Toiásforatalom a imilt évben. A mull 
évben á monarkhia területére 11 hómm alat 
1SS782 mm. tojást hoztak be i./ • .•>•’ __
értékben, melyből szemben a kivitel bdoo 
mm-ra rúgott. 3 í .< >H3.St»‘> írt értekben. A dolog­
ban' az a 'legérdekesebb, hogy az import leg- 
na-vobb része oroszországi áru: ugv hogv az 
(11,Öz tojás félelme.- versenytársa lelt a magvar 
ilvnemü terménynek az összes osztrák piaczokon 

*• miutátt már megelőzőleg leszorította a nemet-

Nyomdász
fölvételnek valamely kö-

tályát végzett, 14 éven fe­
lüli fiuk.

Szent László-nyomda,
Apácza-utcza 3. szám.
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czipó-üzletiinket feloszlattuk és

a mai kornak megfelelő

í, ingek, gallérok, nyakkendők, kesztyűk, valódi Jüger-ingek, 
harisnyák, illatszer, pénz-és szivartárczák. Esóernyok, sétapálczák, legújabb 
patent bőr Camasehnik, valódi orosz Callotsnik slb.

A legnagyobb raktár férfi-, női- és gyermek-
czipőkben.

FELTŰNŐ OLCSÓ ÁRAK. <^-- 
Nádor L. és Társa, Nagyvárad.(16) 10-2

Vidéki nienrendelések m/orsait és pontosan eszközöltetnek.
Czélunk olcsó és jó kiszolgálás!
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a nagyérdemű közönségnek mindennemű könyvnyomdái munkákra
úgy mint:

Kapi és heti folyóiratok, irodatai művek, iskolai értesítők, űrlapok, rovatos ívek; 
továbbá, diplomák, részvények, oklevelek, bizonyítványok, eljegyzési és esketési kártyák, 
névjegyek, gyászjelentések, báli meghívók, tánczrendek, számlák, árjegyzékek, körlevelek’, 
jegyzői, ügyvédi és közjegyzői nyomtatványok, valamint falragaszok legiztésesebb kivitelben 
való ('löállilására. úgy fekete mint színes nyomással a legjutányosabb árak mellett.

Kakiáron tart egyházi nyomtatványokal. u. m.: Kereszteltek, Egybekeltek 
holtak anyakönyve, ezeknek kivonat! ivei, Templomszámadási ívek, Bevétek- és 
Alapítványi jelentések, stb. síi».

Megrendeléseket elfogad a nyomda üzletvezetője.
A nyomda egészen újonnan a legdivatosabb és Ízlésesebb belükkel, valamint 
van felszert'lve és elsőrendű munkaerők fölült rendelkezik.
Mindezeknélfogva vagyunk bátor vállalatunkat a t. 

és maradunk

és Meg- 
Kiadás,

►

mólónál
pártfogásába

A Szent László-nyomda-részvénytársaság“.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
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